

## 穆旦:加入远征军赴缅作战的诗人

2025年高考语文一结束,作文题就上了热搜。因题中引用了诗人穆旦诗歌《赞美》中的一句诗“我要以带血的手和你们一一拥抱,因为一个民族已经起来”,穆旦也引发关注。穆旦是谁?广大网友议论纷纷。

穆旦原名查良铮,生于1918年,是文化世家浙江“海宁查家”的后人,武侠小说家金庸的同族兄弟。穆旦毕业于战火中的西南联大。在刚刚萌芽的中国现代诗歌领域,穆旦的诗歌一直显得成熟、理性而独特。

《赞美》是穆旦写于1941年的作品,当时正值抗战最艰苦的相持阶段,写完这首诗的第二年,穆旦投笔从戎,奔赴战场——他坚信“一个民族已经起来”。

### 用诗歌穿透硝烟的天才

当他在缅甸丛林踩过战友白骨时,怀里还揣着惠特曼的诗集。

1942年,缅甸胡康河谷。24岁的翻译官查良铮在腐叶中跋涉,蚂蟥钻进溃烂的伤口,路边散落着被蚁群噬成白骨的战友。五个月后,当这支入缅时11000人的远征军仅剩3000人走出“魔鬼居住之地”,这个沉默的年轻人将这段炼狱写进《森林之魅》:

“没有人知道历史曾在此走过,

在300多米的幽蓝深海中,他是第一个行走的中国人;在国内外重大水下打捞任务中,他带领团队一次次完成“不可能完成的任务”;在“与死神擦肩”的抢险救援中,他的身影频频出现。他就是胡建。

### 潜行深海

18岁高中毕业的胡建,因向往大海报名上海打捞局潜水员,经两年培训入职后,深知这份职业是与极限和生死较量的艰苦挑战。潜水项目中有一个分类——饱和潜水,通常是深海作业,潜水员需在高压舱内生活、水下连续作业数天甚至数周。2006年,胡建参与中国首支饱和潜水队,首次下潜至103.5米,实现我国饱和潜水“零”的突破。随后陆续挑战124米、198米。2014年,他率先走出舱门,将国旗插入313.5米深海,创造了我国饱和潜水新的深度纪录。

300米深海被称为“生命

留下了英灵化入树干而滋生。”

### 从南开才子到加入远征军

穆旦生于天津,少年的他在南开中学便展露诗才。1937年抗战爆发,他随西南联大师生徒步1600公里迁校昆明。途中他做了一件匪夷所思的事:“撕字典苦学”。据同学蔡孝敏回忆:“查良铮兄买英文小字典一册,步行途中边走边读,背熟后撕去,抵昆明时字典已撕光。”

这场“文化长征”催生了《出发》《原野上走路》等早期诗作。当同窗惊叹于贵州山野的奇景时,他却凝视着“枯瘦的黄牛背上的双蝴蝶”,写下了土地与人民的悲欢。

1942年,这位本可留校任教的联大才子,毅然加入中国远征军赴缅作战。在日军围剿下,部队遁入胡康河谷原始森林:火柴受潮失效,粮食发霉生虫,传令兵倒毙在身侧,蚂蟥吸饱人血胀如手指;诗人亲眼见士兵一夜被蚊群啃成白骨,唯军鞋完好……

这段炼狱经历化作《森林之魅》中震颤的句子:

“你们的身体还挣扎着想要回返,

而无名的野花已在头上开满。”

“古诗词山水”中长出的独特声音

九死一生归国后,他的诗

风从浪漫抒情蜕变为冷峻深邃,成为中文现代诗史上少见的“战争修辞”。

穆旦曾说:“我长大在古诗词的山水里。”海宁查家为名门望族,素有诗书传家的传统。其先祖查慎行是诗坛“清初六家”之一,曾留下近万首诗作,堪与陆游相比肩。

出生于这样的书香门第,穆旦自幼酷爱读书。为了读书,幼年的穆旦经常趁长辈不在,偷偷溜进恒德里老屋的客厅,如饥似渴地阅读那里珍藏的古典书籍。穆旦当时几乎天天给同住在大宅院里的妹妹和堂弟讲四大名著等小说中的故事片断,或者朗读那些家喻户晓的古典诗词。

他的堂弟查良锐几十年后还能回忆起当时穆旦改写并背诵杜牧诗歌《清明》的情景。

然而,在穆旦的诗歌中,我们看到了他的创新性。正如翻译家王佐良所言:“最好的英国诗人就在穆旦的手指尖上,但他没有模仿,而且从来不借别人的声音唱歌。”

在王佐良看来,穆旦身上

还有一种可贵的“受难”的品质,这种品质与他的创新性结合,使得他“以他孩子似的好奇”“去爬灵魂的禁人上去的山峰”。

在现代诗歌尚未发展成熟的阶段,穆旦的诗是“不合



穆旦,1942年10月摄于印度加尔各答

时宜”的先锋。他写“肉体”:“我歌颂肉体,因为光明要从黑暗站出来”;用“还原作用”“通货膨胀”“印钞机”等现代范畴的术语入诗,在强烈的抒情气质中,创造性地表达对现实的观察;他重构“传统意象”,以“野性呼喊”突破传统桎梏,将艾略特的荒原意识与奥登的冷峻修辞熔铸于汉语的肌理中,创造出《隐现》《赞美》等充满“发现底惊异”的杰作。

晚年的穆旦饱受压抑,妻子为避祸劝阻他写诗。这位倔强的诗人却把长诗写在纸条上贴于椅板背面,病危时仍校订《唐璜》译稿至凌晨。临终前,他对青年诗人说:“我的诗已不合时宜……”

1977年穆旦离世,抽屉里未发表的诗稿沉默了二十年后,人们才从泛黄的纸页中重新认识他。

(综合《幻想底尽头:穆旦传》易彬著 上海文艺出版社、“给孩子”微信公众号)

作为潜水队队长,胡建带领团队已执行百余次水上应急抢险任务,常与时间赛跑,与风浪搏斗。

2020年8月,载有3000吨极易燃爆异辛烷的“隆庆1”轮在长江口碰撞起火,彼时台风“美莎克”恰好逼近,满船危化品威胁着长三角地区的安全。“上,我们必须上!”胡建果断带队行动,冒着吸入毒气的风险,用防静电材料包裹金属工具,定时监测油舱数据并注入氮气。因无甲板起吊设备,队员们只能手拉肩扛地作业。面对船只漂浮导致的抽油难题,他们频繁人工调整化学泵位置。历经4天4夜连续奋战,成功过驳危化品超3000立方米,化解了次生灾难风险。

在胡建看来,团队默契很重要,“一个眼神就能领会彼此”。如今他常年驻守海上,去年累计驻海超9个月。

(据澎湃新闻 陈悦/文)

## 他让“中国打捞”走向国际



胡建

禁区”。潜水员需承受1个大气压,相当于每平方厘米皮肤承受31公斤的负荷。胡建回忆,高压环境下简单动作需分解完成,首次挑战300米深度时,进舱前虽有顾虑,但进入后便专注任务。他用专业和勇气,让中国人的身影定格在300米深海。

### 大胆创新

胡建不仅挑战潜水极限,更专注打捞技术创新。他所在团队于2024年获“国家卓越工程师团队”称号,以技术突破为“中国打捞”赢得国际声誉。

2017年,韩国“世越号”沉船打捞备受全球关注。要在

45米深的海底将长145米、重万吨的客轮整体打捞并保持原姿态,难度极高。胡建团队提出“钢梁托底、整体起浮”方案。胡建担任潜水监督,负责全流程作业。经600天、6000人次潜水、近1.3万小时施工,“世越号”成功出水,让“中国打捞”走向了国际。

(据澎湃新闻 陈悦/文)

## 高考后一根扁担,为何让我们破防

阿晖

广西桂林灌阳县第二高级中学的刘燕同学,高考结束后,用一根粗木棍当扁担,挑着塞得满满当当的两大包行李回家,画面里沉重的编织袋压弯了她的脊背。刘燕家住农村,家庭很普通,父亲平时在外打工。

“她很朴实,学习也很刻苦,成绩在班里属于中上等”,班主任介绍,刘燕同学很有实干精神,做事非常实在,“做事都是冲在第一个的,说什么就做什么,实践能力很强”。

有网友留言:这样的孩子从小就很自立自强,无论到哪都不会差。还有网友说:“虽然没有掌声,没有鲜花,没有拥抱,但步伐却无比坚定。骨子里透着一股韧劲!这份自信坦然令人佩服。”

这恰恰是千万普通考生的缩影:不耀眼却踏实,用双手扛起属于自己的未来。

当城市里的孩子被家长汽车接送时,这根晃晃悠悠的扁担,挑着

的不仅是行李,更是一份对家庭、对生活的勇气和责任,让我们看见平凡中最动人的韧性。

江西上饶的男生,将妈妈的遗像贴在胸口走进考场,结束后捧花直奔墓地悼念。这个15岁失去母亲的少年,用最直接的方式让妈妈“陪他一起高考”。

向监考老师说明情况,获准佩戴照片,是规则之外的温情;

墓碑前轻声诉说考试细节,是跨

越生死的对话。

男孩没有抱怨命运不公,反而把思念化作前行的力量。

当我们看着他蹲在墓碑前的背影,突然明白:高考不仅是知识的较量,更是生命教育的考场,那些关于爱与告别的瞬间,让成年后的我们想起自己藏在心底的遗憾与牵挂。

无论是挑扁担的女孩,还是带遗像的男生,他们的故事之所以刷屏,正因“真实”二字——没有逆袭神话,没有满分传奇,只有普通人在生活褶皱里的坚持。

他们打破了我们对“高考英雄”的想象——原来大多数

人的高考,是像野草一样在风雨中扎根:可能成绩中等,可能家庭普通,可能带着遗憾与牵挂,但依然选择认真作答。

那些看似普通的细节与画

面告诉我们:高考的意义早已超越“成王败寇”的功利视角,而是见证一群年轻人如何在压

力下挺直脊梁,为自己扛住的压

力与付出的努力骄傲。

每年夏天,高考都会用无数个瞬间叩击人心:它可能是一张遗像、一根扁担、一个拥抱,或是一行无声的眼泪。这些画面之所以让我们破防,不是因为故事有多传奇,而是因为它们照见了生活最真实的模样——有艰辛、有遗憾、有未说出口的爱,却也有不屈的韧性、温柔的善意、跨越生死的思念。

当我们为别人的故事流泪时,何尝不是在拥抱曾经那个咬牙坚持的自己?在破防之后,也让我们更懂得生命的重量与温暖的力量。

(摘自《新民周刊》)

人生就像坐在一个电影院里。“唰”地一闪!只有一个瞬间——中间的经年累月都是空白。

这也引出了培尔·金特提出的一个问题:“我自己,那个真正的我、完整的我、真实的我到哪儿去了?”

我们对人生所知甚少,只了解属于自己的很细微的那一小部分——就像一个在舞台剧的第一幕有几句台词的演员,拿着他的分剧本打印稿,这就是他所知道的一切。

他没有通读过完整的剧本。有什么必要读呢?他只不过说一句“夫人,电话坏了”,然后就默默退场。

然而当大幕拉开,公演的日子到来之时,他就会倾听到全剧的进展,然后和其他的演员排着队上台谢幕。

我想,一个人能参与到自己毫不知情的某些事之中,正是人生最吸引人的地方之一。

我喜欢活着,我有时会痛苦难耐,会绝望无比,会饱受忧愁的折磨。可是当一切过去之后,我仍然能很清楚地认识到,好好活着就是最了不起的事情。

(摘自《阿加莎·克里斯蒂自传》)

## 青砖听雨录

沈明月

阵雨。我踩在青砖地面上,每一步都感觉到脚踏坚实,边缘漫漶不清,如同水墨画中洇染开的点点墨梅:“不要人夸好颜色,只留清气满乾坤。”

开始是小雨点,落在青砖上,是一个个小小的圆。慢慢变大,则成了文苑漫步一朵又一朵的水之花,

朋友从老家来,给我带来新鲜的下树杨梅,看着一颗颗黑如火炭的新鲜杨梅,来不及洗,立即抓一颗,放进嘴里,轻轻一咬,酸甜迸溅,满嘴的甜。

在故乡的水果中,杨梅是我很喜欢的一种。圆圆的,浑身长着小刺,果实由青到淡红,再到深红,最后变成黑,因为太红了,像黑。

每年端午前后,就是家乡吃杨梅的时候。

记忆中,杨梅成熟时,我常和哥哥带上竹篮子,爬到杨梅树上去摘杨梅,看中哪颗摘哪颗,一边摘一边吃。

杨梅可以生吃,也可以做杨梅汤。在柴火灶上,烧一锅白开水,加上冰糖,便可做糖煮杨梅汤。

在老家,杨梅成熟后,乡

一年,也许它是一棵晚结果的杨梅树。”就这样,又留了下来。又是一年春天,这棵野生杨梅树终于结果了,大家都说

这棵树的杨梅肯定又酸又小,很难吃,然而结的果却是又大又好吃。就这样几次差点被砍掉的杨梅树留了下来,每年都有又大又甜的杨梅挂满枝头。

离开大山深处的故乡,在城里工作生活已经很多年了,也很少回家,又是一年杨梅红,儿时的记忆像初融的春水,涌溢奔流……

烟

